

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre.... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre.... 4.25
semeestre.... 6.00
año..... 10.00
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

AÑO VI.—NUM 1.299

Lunes, 5 de Octubre de 1914

TELEFONO NUM. 17

Garage Salmantino BOMATI Y MALDONADO

ANTIGUA CASA CONSTRUCTORA

HIJOS DE V. BOMATI

STOK MICHELIN



Stok de accesorios y Blange Mestre.

Construcciones de carrocerías de todas clases y existencias de gólicas y demás accesorios.
Representantes en las provincias de Salamanca y Zamora de acreditadas marcas de automóviles; entre ellas

L. RENAULT E HISPANO-SUIZA
Visita su establecimiento. Calle de Zamora. números 57 y 59, Salamanca

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas.
CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual.
Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.
Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Dr. I. Maldonado

Consulta:
de once a una.
Teléfono N.º 24.
Pérez Pujol, 11,
principal

LABORATORIO DE BACTERIOLOGIA
Y ANÁLISIS CLÍNICOS

Análisis de orinas, esputos, sangre, jugo gástrico, tumores, etc.
Sero diagnóstico de la sífilis (reacción de Wassermann).
Sero diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, colibacilosis y fiebre de Malta, etc.

ALMACÉN DE PAÑOS

de Vicente Junquera

Plaza del Mercado, 68 y 70.—Salamanca.

Este almacén, con ventas por mayor y menor, acaba de recibir para la temporada presente, las más altas novedades directamente de fabricas nacionales y extranjeras, siendo la casa más importante en el ramo de pañería y que ofrece mayores ventajas en los precios.

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA SACERDOTES
ESTÉ ALMACÉN NO TIENE SUCURSALES

EN LOS GRANDES ALMACENES

de tejidos, géneros de punto, paquetería
y quincalla al por mayor, de los

Sres. Pérez y Paradinas,

situados en la Plaza del Mercado, núm. 38, de esta capital,

se abrirá, el 8 de Septiembre, una sección para la venta al por menor de todos los artículos de tejidos del reino y extranjeros y géneros de punto, con el precio fijo marcado en los mismos, para formalidad de la casa y garantía del comprador.

Al establecer esta sección de ventas al por menor y precio fijo, confiamos que nuestra condición de fabricantes de tejidos y almacenistas al por mayor en Barcelona, Madrid, Valladolid y Salamanca, nos permitan conceder una economía en los precios a nuestros clientes y obtener nosotros con el favor de cuantos nos distinguen con sus compras un mayor desarrollo en nuestros negocios.

Sres. Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

LA GUERRA EUROPEA

¿Los heridos a España?

A los muchos modos y formas que los aliados beligerantes, especialmente Francia, han puesto en juego para lograr de nosotros el rompimiento de nuestra salvadora neutralidad, a las insinuaciones más o menos encubiertas que se nos han hecho por medio de su prensa y órganos oficiosos, y a las campañas y sobornos que han empleado para arrastrarnos al abismo de la gue-

rra, ha resistido noblemente nuestro Gobierno y con él toda la Nación española. A todas esas demandas ha contestado el pueblo español con un patriótico impulso, con una fórmula categórica, rotunda: no puede ser.

Pero Francia, que ve abatidos y consternados sus pueblos y habitantes, que tiene llenos de heridos los hospitales del reino, los palacios y museos, las oficinas y dependencias del Estado, aun no se resigna, e invocando sentimientos de humanidad, recordando nuestros buenos servicios de veintidós años, inventa e ideado otra nueva forma para que le seamos útiles en la

tremenda lucha entablada, no se aviene con nuestra indiferencia de espectadores, quiere remitirnos el gran presente de sus numerosos heridos.

¿Se necesita frescura y desahogo? Al Gabinete del señor Dato se le han acercado emisarios de los Gobiernos de Burdeos y Londres, en súplica de esa, al parecer, una friolera, y aunque ignoramos al presente la contestación oficial que habrá dado por la vía diplomática, es ya para nosotros garantía su referencia ante los periodistas de ser la cuestión muy grave y llevar aneja complicaciones gravísimas.

¿Traer a España los heridos en campaña de Francia? ¿En qué caso de guerra semejante se ha visto pretensión tan extraordinaria?

¿No sería para nuestra nación una carga insostenible, indigna de un pueblo independiente? ¿No valdría tanto como estar aliados en la guerra con Francia, y por consiguiente en frente de Alemania?

El hueso más duro que deja tras sí una guerra de tan colosales proporciones como la presente, es el contingente de enfermos y heridos de la campaña.

Los gastos enormes que supone su alimentación y medicamentos, el personal encargado de su custodia y curación y el foco infeccioso que de las masas de heridos y enfermos forzadamente emana, son en sí razones poderosísimas, para que, prescindiendo de otras de gran consideración, se oponga el pueblo español a pesar de su hidalga hospitalidad y humanitarismo, a tan absurda pretensión que nos haría víctimas de los estragos de la guerra.

Se quejan los farmacéuticos de la nación, de estar a punto de agotarse los medicamentos que se importan de las naciones beligerantes, especialmente de Alemania, y ahora vamos a admitir centenares de miles de heridos para curarlos asistiendo y sanarlos con los pocos medicamentos que nos restan?

¿Y no podría hacernos la misma petición Alemania y Austria Hungría?

¿Cómo podríamos negarnos a ella?

No, no puede ser tan disparatada pretensión, habríamos perdido hasta el instinto de conservación si nos abarcáramos con ella.

Además, ¿dónde están las suscripciones abiertas en el suelo francés y británico, cuando la fiebre amarilla diezaba a nuestros soldados y las balas enemigas cubrían los campos fertilísimos de Cuba y Filipinas, de heridos, donde siquiera se abrió la bolsa francesa para socorrerlos y menos aún sus hospitales para albergarlos?

Hace falta una gran dosis de cinismo para siquiera intentar, cuanto más para pretender realizar en suelo extraño lo que no fueron capaces de idear al menos con nosotros en el suelo.

La espléndida española, hija de su gran corazón cristiano, está dispuesta a cuantos sacrificios se la demanden en pro del necesitado y enfermo; pero entiéndase bien, por iniciativa particular y para todos los beligerantes.

¿Y qué hace esa Inglaterra, que sin exponer su suelo a las desventajas de la guerra, no compensa las pérdidas de sus aliados, llevándose los heridos a su territorio, socorriéndolos con su opulencia careada, trasportándolos a sus explotadas colonias, ya que ella sola comercia en los mares y sus saldos del Banco dice ser superiores a ninguna época?

¿Dijiste inglés? Pues basta: al prójimo, contra una esquina.

ABEL PEREGRÍN.

CHARLAS AGRÍCOLAS

El problema de las rentas

Entre las múltiples ideas que anidan y se crean en el dilatado campo mental del ecuaníme escritor señor Peregrín y que nos presenta ataviadas con las ricas galas de una prosa brillante y persuasiva, figura la que expone y razona en su bello artículo «Las rentas», inserto en el número de este diario correspondiente al día 31 de Agosto último.

Copista fiel de las escenas que impresionan su retina de las deducciones que deriva de su análisis y de las llamadas de bondad que irradian de su conciencia sana, su pluma maestra nos describe con descarnada realidad, algunos de

los ásperos pasajes de ese vivido calvario inacabable que el desfilado labriego recorre con la estoica resignación de un santo, a la vez que su espíritu de paz le inspira fórmulas seguras y hacenderas con que suavizar la penosa cuesta por la que aquél marcha agotado y jadeante, y medios de restaurar sus acabadas energías brindándole unos tiempos de reposo durante los cuales pueda cobrar nuevos alientos y descomprimirse de pesadumbres su razón.

Arduo el problema que en su escrito esboza, bien podemos decir de él, copiando al inmortal poeta, «que cada uno lo ve según el color del cristal con que le mira». Por nuestra parte, ya en el número de «La Reforma Agraria», correspondiente al 31 de Marzo pasado, nos atrevimos a emitir nuestra modestísima opinión, y como de él por no haber variado aún nuestro sentir habíamos de tomar las ideas que nos sirvieran de argumento a este nuevo artículo que nos parece adivinar ser solicitado por el señor Peregrín en su ya citado de 31 de Agosto, creemos de más acierto transcribir la íntegra. Así, pues, declamos en tonces y seguimos repitiendo hoy:

«Un día y otro día, como susurro cavernoso, precursor de cerceanos cataclismos, se escucha el alarido suplicante, sonando a bramido redador de fiera acorralada que, en son de cananico y rebeldía, dejándose escapar de su angustiado pecho el labrador colono, clamando contra la cruel explotación de que se cree víctima por parte de la ambición insaciable de los amos, que acosados por un desenfrenado afán de lucro y sordos a todo sentimiento de piedad y clemencia, no sólo no se conforman con ir progresivamente elevando las rentas de las tierras, sino que reducen los períodos de arrendamiento a un tan corto número de años y redactan los contratos de forma tan tirana, que cada cláusula constituye un grillete que sujeta la libertad de acción del arrendatario. Imposibilitándole para desenvolver ampliamente sus útiles iniciativas, cuando no es un dogal que acaba por ahogar el consumido por la fiebre de su desesperación, al contemplar la perspectiva de su miseria.

De aquí que un día y otro día, repetimos, se percibe con más insistencia el agudo lamento que trasciende a súplica y es a la par vibrante arenga que excita a la batalla y que cada vez con más ardor, con más entusiasmo, con más fe en el recurso imaginado, con más confianza en el triunfo, se habla de la necesidad de una ley reguladora de rentas, que sirva de freno a esta inquisitorial imposición de los primates de la fortuna y defienda al colono de los violentos ataques de la codicia.

Se oye hablar de la necesidad de concluir con estos hechos que rememoran los odiosos tiempos, de la necesidad de concluir con estos hechos que rememoran los odiosos tiempos de la esclavitud; se percibe el calor de una oleada de angustia que se extiende y avanza amenazadora, arrastrada por el furioso empuje de una ignorancia fatal, y esta idea, que toma cuerpo en el ánimo de los más abatidos (no anticipemos por qué causa), de los vehementes, de los calculistas, de los desconocedores del origen del mal o de los espíritus piadosos, que puede ser motivo de profundas conmociones, provocar serios conflictos y hasta ocasionar una verdadera revolución en el actual estado de cosas, podrá llegar, acaso, hasta ser consagrada por el triunfo con que sueña, pero mucho tememos que se estrelle antes en los duros y peligrosos acantilados que se forman a exoensas de las impurezas humanas y que, como muralla inexpugnable, borlean la costa del inmenso océano que alimentan las corrientes caudalosas de la ambición, la hipocresía, el egotismo y el ansia de comodidades y regalos que ya nadie desconocemos y todos deseamos; y la gallarda nave entonces formada de quiméricas promesas, que había de surcar atrevida las turbulentas y cenagosas aguas de ese mar hondo y revuelto, deshecha y humillada, quedará convertida en informe ventón de fragmentos de esperanzas, de pedruzcos de ilusión, de astillas de entusiasmos, frágiles despojos todos que la acción oxidante y corrosiva de la amarga realidad acabará de consumir, dejando como únicos signos de su existencia, un débil recuerdo alimentado por el

rescodo de las cenizas residuarias, que se extinguirá igualmente apagado por el hielo de la indeferencia.

PPIMITIVO DE CASTRO.
(Perito agrícola)

(Se Continuará).

La fiesta del Rosario

Espléndida manifestación de la fe católica, profundamente arraigada en esta nuestra nación mariana, fué la festividad del Santísimo Rosario, celebrada ayer en Salamanca.

La iglesia de los padres Dominicos, relicario del arte y muestra soberana de la suntuosidad y grandezza de nuestros templos, fué visitada ayer por todos los salmantinos, amantes de María, en su advocación esencialmente española de Reina del Sacratísimo Rosario.

Desde las primeras horas de la madrugada, comenzó a ser distribuida la Sagrada comunión, en las misas que sucesivamente se celebraban, siendo incontable el número de fieles que se acercó a la Mesa Eucarística, para recibir el Pan de los Angeles, cuando fué llegada la hora de la comunión general.

De la misa solemne y del elocuentísimo sermón predicado por el padre que durante el novenario ha ensalzado las glorias de la Santísima Virgen del Rosario, no es menester hacer elogios porque todo el mundo conoce la pompa y magnificencia con que los religiosos Dominicos celebran las fiestas de María, el amor que ellos tienen a la Madre y Reina de la gloriosa Orden de Predicadores.

La procesión de la tarde fué verdaderamente magnífica. Filas interminables y ordenadísimas de devotos de María, cantaban por nuestras calles el Santo Rosario, formando en ellas el clero capitular, el parroquial, la comunidad de padres Dominicos, el seminario pontificio, multitud de caballeros y devotas damas salmantinas. Presidía, y daba con ello ejemplo y realce a tan brillante manifestación religiosa, el excelentísimo Prelado.

La imagen de María Santísima resultaba hermosísima, encantadora, entre aquellas filas de luces y ostentando el magnífico manto, vestido y toca, regalados por la señora viuda de don Ramón Fernández de Córdoba.

Ehonorabuena a los padres Dominicos.

En la Escuela de San Eloy

Apertura del curso.

A las once de la mañana de ayer dió comienzo el solemne acto de la apertura del curso en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

La plataforma del elegante salón destinado a estos actos se hallaba ocupada por distinguidas personalidades de nuestra ciudad, presidiendo el regente de la Escuela, don José Martín Benito, el cual tenía a su derecha al comandante señor Cáceres en representación del Gobernador militar, y a su izquierda al director del Instituto, don Mariano Reyundo; el resto de la presidencia lo componían el vicesecretario don Eloy Romano, don Joaquín Secall, consiliario; don Eduardo Verástegui, tesoroero; don Manuel González Calzada, representante de las enseñanzas de dibujo lineal, caligrafía y dibujo artístico para la mujer, los profesores señores Díez Gutiérrez, Cea, Goyenechea, Prieto y otros varios cuyos nombres setimos no recordar.

El salón se hallaba ocupado por las señoritas y alumnos premiados en los exámenes del curso anterior, y otras personas distinguidas.

El señor vicesecretario dió lectura a la Memoria del pasado año, y acto seguido se levantó a hablar el arquitecto municipal, don Joaquín Secall.

Comenzó su discurso excusando en delicadas frases el inmerecido honor de que era objeto al ocupar aquella tribuna, en donde—dice—tantos otros deleitaron vuestra atención.

Pero su amor a las Artes le lleva a cumplir la invitación que le fué hecha, encontrándose, según él, como aquel que contempla una carga que no puede llevar y le obligan a transportarla.

Su trabajo ha de ser de respeto y consideración a las tradiciones de aquella Noble casa, dedicando su atención a las Artes, las cuales, siendo elementos integrantes de la sociedad, forman espejos donde el florecimiento y la decadencia se reflejan y donde el vigor y vitalidad de un pueblo van aparejados siempre con la espléndida y lozanía de sus manifestaciones artísticas.

El tema de su elocuentísimo discurso versó sobre los conceptos en que hoy se tienen de las palabras «Restauración y reconstrucción de monumentos arquitectónicos», ya que dichas palabras parece que han desaparecido del Diccionario regional salmantino, y han sido substituidas por las de «Demolición y destrucción.»

Habla del empleo equivoco de estas dos palabras y las contrariedades que sobre su aplicación a los monumentos han dado lugar.

Aboga por la Restauración y nunca por la Reconstrucción de los tesoros de arquitectura, por entender que la primera es un respeto, una prolongación que se hace al legado que en su testamento dejaron las generaciones pasadas, mientras que la segunda no tiene razón de ser, porque, al reconstituirse un edificio artístico derrumbado, ha perdido para siempre su existencia artística y espiritual y sería una copia servil sin valor ni mérito alguno para los arqueólogos, historiadores y arquitectos.

Su trabajo sobre la importancia de la primera de las dos obras antedichas y el inconveniente de la aplicación de la segunda, constituyó un verdadero estudio de esta rama arquitectónica, y en él vimos un conocimiento profundo de la cuestión que explanaba.

Los asistentes premiaron con una prolongada ovación su meritorio trabajo, recibiendo numerosas felicitaciones.

Se repartieron, una vez terminado el discurso del señor Secall, los premios correspondientes de los resultados de los exámenes del curso anterior.

Estos fueron los siguientes: 28 sobresalientes en Dibujo artístico, para la mujer; 11 en Caligrafía, 4 en Dibujo de adornos, 24 en Dibujo de figura para alumnas y 8 para alumnos, 19 en Dibujo lineal, 37 en Solfeo, 2 en piano y 7 en violín, aparte de los premios concedidos en cada asignatura.

El acto terminó, una vez que el Presidente abrió el curso de 1914 a 1915.

De Peñaranda

Apertura de curso.

El día 1.º se celebró la solemne apertura del Colegio de segunda enseñanza y Escuela municipal de Artes y Oficios.

A tan solemne acto concurrieron distinguidas personalidades de esta ciudad y muy bellas señoritas.

El discurso inaugural estuvo a cargo del ilustrado profesor don Manuel Martín Navarro.

En el teatro de Calderón se celebró también una brillantísima velada de los exploradores.

Lo del ferrocarril.

Al fin las esperanzas de los peñarandinos se convierten en realidad.

El viernes llegó a nuestra ciudad, el distinguido e ilustrado ingeniero señor don José de Rodas, para efectuar el replanteo de la línea férrea de Peñaranda a Avila, comenzando inmediatamente a su realización, ayudado por el sobrestante de obras, señor Prieto, y demás personal; y como estos trabajos técnicos creemos han de ser de poca duración, inmediatamente comenzarán las obras de explanación y fabrica, dando principio por Peñaranda.

La actividad y celo del señor Rodas, y de nuestros representantes y entidades de las provincias de Avila y Salamanca, por la total terminación del ferrocarril, ha contribuido en gran parte para que se solucione este asunto que hace más de 20 años tiene preocupada a Peñaranda. Por estos motivos, lógico es que esta población se vea hoy satisfecha al ver la reanudación de las obras.

Espontáneamente, el día 2, muchos distinguidos peñarandinos, como tributo de gratitud iniciaron la idea de obsequiar con un banquete al señor Rodas, idea que fué unánimemente acogida, pues son ya mu-

Informaciones telegráficas y telefónica para EL SALMANTINO

chas las personas inscriptas para tomar parte en el acto que será digno de los merecimientos de tan estimado como dignísimo ingeniero.

—Han salido:
Para Madrid, el abogado del Estado, don Marcelino Herrero y su esposa doña Josefina Mesonero Linafo.
—Para la misma capital, acompañado de su esposa, doña Adela del Castillo, y sus hijos, don Cristóbal Hernández.

—Han regresado:
Del balneario de Somosanco, el administrador de tan acreditado establecimiento, don Anselmo M. Contreras y su familia.
—De las Salinas, con sus hijos don Juan Quintero.

—De Madrid, donde ha pasado unos días, don Ventura Hernández Quintero.

El corresponsal.
3 de Octubre de 1914.

Religiosas

Lector, si no has entrado nunca en el grandioso templo de las Agustinas, ni aun siquiera a fuer de turista, para admirar las bellezas que encierra el cuadro del inmortal Rivera, yo te convino a que vayas a la iglesia de la Purísima el primer sábado de mes al obscurecer y te aseguro que e abonas, desde luego, a los once restantes del año.

Felicitación sabatina se llama la función que todos los primeros sábados de mes durante el año, dedica a su excelencia y singularísima Patrona, la Purísima Concepción, los feligreses de la parroquia de este nombre. Es la corona de doce refulgentísimas estrellas con que cifran las immaculadas y castísimas sienes de la Virginal Madre de Dios, los sacerdotes que ocupan la sagrada Catedral.

La iniciativa se debe al incansable, al virtuoso y celosísimo teniente párroco, don Miguel Sánchez Jiménez; cada fiesta mensual tiene su mayordomía; esta devoción de los doce sábados está enriquecida con una indulgencia plenaria, llenando las condiciones de costumbre y con cincuenta días por nuestro excelentísimo Prelado.

La del último sábado fué muy concurrida; la comunión general de la mañana, nutridísima; la función de la tarde, a intención de la señora doña Dolores Guerrero de Trujillo, comienza con la exposición de Su Divina Majestad, sigue la estación y, después del Rosario, la capilla de señoritas de la Parroquia, dirigida por el maestro Bernal, interpreta, con la aplicación y gusto de siempre, una dedicada letanía a la Virgen de sus amores, con el acompañamiento de ese órgano tan maravilloso, mitad angélico, mitad humano, que hace siempre las delicias del púncico que lo escucha.

A continuación, el piadoso propagandista y activo coadjutor don Mateo, canta con unción y amor de hijo las glorias de su Purísima Madre; es una piatiquita de mucho zumo espiritual, muy sabrosa y de esas que saben a a poco, enhorabuena.

Termina el sermón con una fervorosa deprecación a la Reina de los Angeles, y el órgano vuelve a dejar escapar de sus metalicos senos las notas melodiosas con que acompaña el señor Bernal los cánticos sagrados «Antum ergo» y «Genitori» y saluaciones a la Inmaculada, bellísimamente cantadas por el coro de señoritas. Todos salimos admirablemente impresionados de una fiesta que no respiraba mas que pureza, recato, devoción, amor a la Virgen.

Novena en honor de Santa Teresa de Jesús.—En la 6 del corriente mes para principio, en la parroquia de San Sebastián, la solemne novena en honor de la Mística Doctora.

Todos los días habrá misa rezada a las diez, y a continuación se leerá la novena.

Por la tarde, al obscurecer, exposición, estación, rosario, letanía cantada, reserva y gozos a la Santa.

* Asistirá a estos cultos una escogida orquesta.

Las nuevas maestras.

En los exámenes de reválida elemental, ha obtenido la calificación de sobresaliente la señorita Teresa Juana García Romo, y la de aprobado las siguientes alumnas:
Señorita Victoria Gómez Martín, señorita Juana Pérez Hernández, señorita Sofía Dionisio Casteja, señorita Paula García Delgado, señorita Florencia L. Mosquera Turiel, señorita Asunción Sánchez

Rollán, señorita Julia Avila Sánchez, señorita Emilia Pérez Martín, señorita María del Pilar Montero Frandina, señorita Isabel María de Tapia Vicente, señorita Guadalupe Manuela García Sánchez y señorita Silveria Martín y Martín.

En las reválidas del grado superior, han sido aprobadas las señoritas Teófila Labajos Corral, señorita Adelaida Rivera García, señorita Ave'ina Benito Sánchez, señorita María Paz Benito Sánchez, señorita Aurelia Sánchez Cruz, señorita Paula Garrido Astudillo, señorita Agustina Estevan Miguel, señorita Antonia Pascual Ramos y señorita María Carmen Corcobado Sánchez.

Los nuevos maestros.

Con la calificación de aprobado, han obtenido el grado de maestro superior:
Don Ramón Gómez Martín, don Angel Junquera Lucas, don José Maldonado Cabrero, don Ciríaco Santos Pe'raz, don Severiano Montero Sánchez, don Jesús M. Borrego Martínez, don José Sánchez Hernández y don Adolfo Moro Sánchez.

Sólas enhorabuena.

La crisis obrera

Mediante atenta comunicación hemos sido invitados por el digno alcalde de esta ciudad, don Florencio Marcos Martí, a la reunión que mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento con objeto de adoptar las medidas convenientes para aminorar los efectos de la crisis obrera que empieza a denotarse en Salamanca, y que, lógicamente pensando, es de presumir su agravación en el próximo invierno.

Agradecemos la invitación y ofrecemos nuestra asistencia.

Los Pósitos

Un decreto importante.
En el Consejo de ministros celebrado el sábado, quedó aprobado un decreto relativo a la federación de Pósitos, dentro de los prece, tos vigentes, con objeto de facilitar préstamos, dando eficaz auxilio a los labradores, cualquiera que sea el estado económico del Pósito local que hubiera de hacerse la operación, mediante la cooperación de los demás federados, estableciendo de tal suerte la base del crédito agrícola, que así se extenderá en toda España, dando lugar a una reunión de energías y disponibilidades aplicables a las necesidades de la vida moderna, de acuerdo con el sistema adoptado por Alemania, Bélgica y otras naciones civilizadas.

De sociedad

—Han salido:
Para Arévalo, nuestro particular amigo don Ramon Escalada.
—Para Ciudad Rodrigo, el diputado a Cortes señor Conde de Montarco.

—Para Valencia, la distinguida señorita Eusebia González Cobos.

—Anoche salió para Lisboa, nuestro querido amigo el distinguido ingeniero don Luis Novaes, que hasta hace poco tiempo estuvo desempeñando el cargo de jefe de los servicios de material y tracción en los ferrocarriles de Salamanca a la frontera de Portugal.

Nuestro querido amigo el señor Novaes, que tantas amistades tiene en Salamanca, nos encarga tengamos constar que en la imposibilidad de despedirse de sus relaciones, lo hace por conducto de EL SALMANTINO.

Queda complacido el señor Novaes, a quien deseamos feliz viaje.

—Ha sido nombrada inspectora de orden de esta Normal de Maestras, la que fué aventajada alumna de dicha escuela señorita Manuela Martín González, a quien sinceramente felicitamos.

*
GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36
Casa especial en retratos de niños. Precios económicos en toda clase de trabajos.

*
GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36
*
—Han llegado:
De Madrid, el distinguido catedrático de esta Facultad de Medicina don Godeardo Peralta.

—De Santiago, de ingresar a su hijo en la Facultad de Farmacia, nuestro buen amigo don Bernardo Fuentes.

—De Madrid, el concejal de este Ayuntamiento, don Antonio Díez, Ambrosio, estimado amigo nuestro acompañado de su madre, la respectable señora doña Ascensión.

Conferencia telegráfica recibida a las once de la mañana. Burdeos. Las operaciones.

El parte oficial del Gobierno, publicado anoche a las diez, dice que el ala izquierda de los ejércitos aliados, después de una encarnizada contienda, ha llegado a la región de Arras, sin que todavía se haya decidido definitivamente la victoria para ninguno de los ejércitos beligerantes.

La acción bélica se desenvuelve menos violentamente, entre el valle superior del Anere y el Sonme, y entre este punto y el Oise.

En la demarcación de Soustón progresamos, habiéndole tomado a los germanos la mayor parte de las trincheras, e igualmente hemos avanzado algo entre Apremonte, el Mosa y Rafit-de-Mad.

En el resto del frente, en que se halla emplazada la gran batalla, reina una calma e inactividad absolutas, las cuales perduran también en el Vosbre.

San Sebastián. Cambio de prisioneros.

Comunican de Alemania que esta nación ha propuesto al imperio moscovita el canje o cambio de prisioneros, a cuya pretensión se ha negado rotundamente el Gobierno de San Petersburgo.

Roma. El rey Carlos, gravis mo.

Participan de Rumania que el soberano de esta nación se encuentra gravísimamente enfermo.

En el boletín publicado por los facultativos que asisten al augusto paciente, se dice que el único procedimiento de contrarrestar los efectos mortales de la gran dolencia que aqueja al soberano, es la observación de una tranquilidad absoluta y una despreocupación total acerca de los asuntos suscitados en el continente europeo.

Respecto a esta enfermedad se cree que es un ardido o pretexto inventado por la diplomacia alemana, con objeto de hacer cesar la agitación que contra Austria se ha promovido en toda la Rumania.

Vigo. Una bomba en el consulado alemán.

Los viajeros que llegaron ayer tarde procedentes de Oporto, refieren que en la madrugada del día anterior, hizo explosión una bomba de dinamita en la puerta del consulado alemán, la cual detonó extruendosamente, sin que afortunadamente originase ninguna desgracia personal.

La puerta del consulado quedó completamente destruida.

Los trabajos policíacos que se han realizado hasta la fecha, para capturar a los autores de este hecho, han sido infructuosos.

Londres. La escuadra alemana en acción.

La oficina de la prensa del Almirantazgo comunica:
«Una flotilla alemana, compuesta de dos cruceros y cuatro torpederos, apresó a quince vapores pesqueros ingleses, en el mar del Norte, conduciéndolos con su cargamento de pescado a Wilhelmshaven, donde quedaron prisioneros los tripulantes y pescadores. Los transportes ingleses «Victoria», «Ajax» y el vapor «Paul», tocaron en minas: solo se salvó la tripulación del «Paul».

Según el Daily Graphic, ha regresado un barco, cuyo nombre no se indica, perteneciente a la escuadra inglesa y que había tomado parte en el combate de Heligoland. Se le veían catorce agujeros de tamaño mayor tapados con madera, las tapas del blindaje estaban abolladas y llevaba muertos y heridos a bordo. El primer proyectil alemán hizo blanco en un dinamo; otros se llevaron las chimeneas y pusieron fuera de servicio a los cañones; otro proyectil penetró en el comedor de la oficialidad.

Con el título «Rapidez, rapidez» escribe el Daily Telegraph:
«La noticia de que cinco rápidos cruceros alemanes continuaban en el Atlántico su obra de echar a pique vapores ingleses, a pesar de perseguir los veinticuatro cruceros ingleses y numerosos barcos franceses, demuestra en valor de la velocidad. Hace algunos años, Alemania está construyendo cruceros rápidos y hoy tiene nueve con una velocidad de veintisiete nudos. De de que hubo que hacer economías en la marina británica, para dar satisfacción a una mayoría parlamentaria, el Almirantazgo ha tenido que servirse lo mejor posible con barcos más antiguos y mas lentos, que datan de la fecha de la invención de las turbinas marinas.

«La guerra actual nos coge con una gran superioridad numérica de cruceros; pero apenas hay uno que haga más de veinticinco nudos: los mas mucho menos. No existe en el Atlántico un crucero inglés cuya persecución no puedan curias los cruceros alemanes».

Roma. Traiciones de oficiales instructores ingleses.

En los círculos militares turcos se observa con creciente extrañeza que los instructores ingleses de la marina no se hayan creído en el caso de renunciar a sus puestos y separarse de los servicios turcos, a pesar de que no han faltado demostraciones inequívocas de parte de los oficiales turcos directores. Públicamente se ha acusado a los oficiales ingleses de haber intentado, antes de declararse la guerra, un acto de sabotaje contra los barcos de guerra confiados a ellos procurando disminuir la fuerza de acción de los barcos turcos mediante ciertas manipulaciones.

Esta acusación quedó sin contradicción por parte de los interesados y ha recibido en cierto modo una confirmación, puesto que la administración de marina turca ha trasladado a los oficiales ingleses a puestos que son idénticos a una relegación completa. A pesar de esto, los oficiales ingleses, cuya situación se juzga ciertamente insostenible, no reanuncian a sus puestos. Ahora ha llamado la atención en estos últimos días, que el Gobierno turco se haya visto obligado a demostrar por la fuerza militar los aparatos de telegrafía sin hilos del edificio de la embajada inglesa, en vista de la negativa del embajador inglés a desmontarla. Se asegura que la embajada inglesa recibía de parte de los oficiales ingleses, corrientemente, informaciones sobre todo lo que pasaba en la marina turca y las cursaba por la telegrafía sin hilos.

Utilización de los despojos de la guerra.

El Gobierno alemán ha decretado que todos los objetos que queden en el campo de batalla, armas, uniformes, etcétera, pertenecen exclusivamente a la Administración Militar, por lo cual ningún paisano pue-

de recoger ninguna a título de recuerdo.

El ministro de la Guerra hará la clasificación de esos objetos, y dispondrá cuáles de ellos pueden ingresar en los almacenes militares y cuáles otros vendidos en subasta.

Los ingleses van teniendo miedo.

The Times recomienda a Francia, que no debe preocuparse por los intereses propios franceses, sino que debe pensar, en primer lugar, en salvar la plaza de Cherbourg. Dice que no cabe duda que Ostende, Rosendaal, Dunkerque y Calais pueden considerarse como perdidos para los aliados. Pero la caída de Cherbourg arrearía muy seriamente la supremacía inglesa en el mar. Inglaterra estaría expuesta, sin remedio, a la invasión germánica. La situación actual es ya crítica, pero con la caída de Cherbourg sería desesperada.

The Times considera a Cherbourg como muy importante para los intereses británicos, y por consiguiente, debe Francia cumplir con sus obligaciones contraídas para defender este puerto militar.

Conferencia telefónica recibida a las tres de la tarde. Madrid.

Alumbramiento de doña Victoria.

De un momento a otro se espera el alumbramiento de la soberana.

Siguiendo la costumbre tradicional, se ha llevado a Palacio, del Monasterio de Santo Domingo de Silos, el báculo de este Prelado.

Custodiando la santa reliquia, han venido dos padres de este Monasterio.

También está ya en el regio Alcázar, la cinta de la Virgen de Tortosa.

Llegada de Lema.

En el rápido han llegado esta mañana el ministro de Estado, señor marqués de Lema, el Director de prisiones y el subsecretario de la presidencia.

Sin firma de Gracia y Justicia.

El presidente del Consejo de ministros, al despachar esta mañana con el Jefe del Estado, le ha informado de las noticias oficiales concernientes a la guerra europea, que se han recibido en el departamento de Estado, las cuales no entraña ninguna particularidad que no haya publicado ya la prensa.

Presentación de credenciales.

Después de despachar con el soberano el señor Dato, se ha verificado la presentación de credenciales del nuevo ministro diplomático del Brasil, acreditado cerca de la corte española.

La ceremonia ha celebrádo-se conforme al ritual preestablecido.

La representación del Gobierno, ha concurrido el ministro de Estado.

Consejo de ministros.

En el Consejo de ministros que mañana tendrá lugar en el ministerio de la Gobernación, no se tratará de la cuestión relativa a la reapertura del Parlamento.

Este aplazamiento proviene de la necesidad que tiene el Gobierno de conocer, antes de la designación de la fecha para la convocatoria de las Cortes, los asuntos que se adopten en la reunión que van a verificar los exministros que secundan la política de Romanones.

Además de los asuntos que embargaron la atención del Gobierno, en el último Consejo, se trató también del referente a los riesgos del Alto Aragón; acordaron no realizar estas obras por administración.

Las cifras a que ascienden estas obras se llevarán al proyecto de presupuestos que han de regular la vida económica del Estado, durante el ejercicio próximo.

Melilla.

Los «apaches» franceses.—Asalto de los comercios.—Batalla sangrienta.—Treinta muertos y seis soldados heridos.

Comunica el general Jordana, que los ciento cuarenta «apaches» parisienses que el Gobierno francés había decretado su deportación a Oran, con objeto de emplearlos en trabajos de utilidad pública, al hacer escala en esta plaza española fueron recibidos en la Plaza de Toros, hasta que fueran conducidos al punto de su destino.

Los apaches pidieron permiso para salir de su reclusión, a fin de visitar la ciudad, siéndoles otorgado.

Tan pronto como vieronse libres se dedicaron al asalto de los establecimientos mercantiles, causando un verdadero pánico en toda la población.

Con inusitados esfuerzos se logró capturarlos, volviéndose a recurrir.

Dos de éstos recabaron permiso al centinela para volver a salir, y como les fuera denegado, uno de ellos le disparó un tiro, matándole instantáneamente.

En este momento todos los facinerosos y asesinos que se encontraban recluidos se insurreccionaron, trabando una sangrienta campaña con la fuerza que hacia el servicio en la Plaza de Toros, resultando treinta «apaches» muertos y seis soldados heridos.

Reunión de liberales.

Habiendo el diario ABC de la reunión que mañana celebrarán los exministros liberales, en el domicilio del conde de Romanones, con objeto de tratar de la actual situación política y de la apertura de los cuerpos colegisladores, dice este colega que algunos de estos políticos son partidarios de la inmediata reunión del Parlamento, para debatir las medidas de carácter económico y financiero que el Gobierno intenta adoptar y las que ya han sido tomadas para conjurar las anormandadas creadas por la guerra continental.

Los derechos arancelarios.

La Gaceta publicará mañana un Real decreto, restableciendo los derechos arancelarios que gravan la importación de los carbonos minerales exóticos.

Prensa Asociada.

El próximo cupo

En el repartimiento general que ya se ha hecho púncico del cupo para el reemplazo del año actual, corresponden a las cajas de reclutamiento de Salamanca y Ciudad Rodrigo, respectivamente, 633 y 380 soldados.

A MI DISTINGUIDA CLIENTELA, anuncio haber trasladado todas las existencias de mi SUCURSALE AL Isla de la Rúa, 4, y me he dedicado al mismo negocio de Perfumería, Droguería, Pinturas, Colores, Ortopedia, Cirugía, etc., etc.

Sigo liquidando muchos artículos de mi referida sucursal, y desde luego hallarán en esta casa un surtido completo en Tinturas para el cabello, y cuantos artículos pertenecen al ramo, a precios cual ninguna otra casa.

SAN JUSTO, NUM. 2

Los nuevos licenciados

FACULTAD DE LETRAS
Don Paulino Paysán Gómez, aprobado.
FACULTAD DE DERECHO
Don Ignacio Villalonga y Villalva y don José R. de Basterra y Aramburu, sobresalientes.

Protección de la mujer

El Consejo Superior de Emigración, con objeto de evitar los engaños de que pueden ser víctimas las mujeres, tanto en los lugares de su residencia como en los puertos de embarque, por agentes poco escrupulosos, previene que, además de la documentación precisa a los emigrantes, para autorizar el embarque de mujeres, se observarán rigurosamente, entre otras, las siguientes e interesantes prescripciones.

Se exigirá el documento acreditativo de soltería a toda mujer soltera mayor de catorce años, que deberá presentar un certificado expedido por el Juzgado municipal de su residencia.

No se autorizará el embarque de solteras menores de veinticinco años, si no van acompañadas de sus padres, parientes o personas respetables.

Las viudas, cualquiera que sea su edad, deberán acreditar su estado de viudez por medio del oportuno certificado.

Las mujeres casadas que vayan a reunirse con sus maridos, precisarán el consentimiento de éstos, otorgado precisamente ante la autoridad consular de España, del punto donde residan, o ante la autoridad local, si en aquel punto no hubiera consul español.

A las mujeres casadas cuyos maridos queden en la Península, les será necesario el consentimiento de aquéllos, otorgado ante el Juzgado municipal del lugar de su residencia.

Las autoridades españolas, cónsules e inspectores en puerto y viaje ejercerán la más estricta vigilancia para evitar que las mujeres sean objeto de engaños y para que se cumplan estas disposiciones, que empezarán a regir desde primero del próximo Noviembre.

NOTICIAS

Pérdida.—La persona que hubiese extraviado un candado con dos llaves pequeñas, puede pasar a recogerlo en nuestra administración.

Una denuncia.—Al alcalde de Martín del Río, ha sido denunciado el sujeto, vecino de dicho pueblo, Manuel José Sánchez, por cortar ramaje sin autorización del dueño de la finca.

Desaparición de ganado.—Al vecino de El Tejado llamado Juan Agustín Iglesias, le desaparecieron en la noche día 2, de una cuadra de su propiedad, unos burros, sin que a la fecha pueda saberse el paradero de los autores del robo.

La Guardia civil del puesto de Matilla, activa las diligencias en caminadas a este fin.

Detención de un incendiario.—La benemérita ha detenido y puesto a disposición de la autoridad competente, al vecino de Martín del Río, Silvestre Berna, el cual se declaró autor del incendio de cincuenta hectáreas de pasto y monte, en una dehesa boyal de la demarcación de referido pueblo, incendio que originó en la noche del 28 de Septiembre pasado.

Agua de Villaza
Para las buenas digestiones.
Droguería BAJO AVILA.—San Justo, 2.

Detención de dos criminales.—El día 29 del mes pasado ocurrió un suceso en el pueblo de San Miguel de Valero, cuyos autores habían permanecido ocultos a las gestiones que la guardia civil había desplegado, con objeto de llevar a cabo su detención.

El barbero y criminal atentado fue el siguiente:

A las cuatro, del día 29 de Septiembre, concitaron varios sujetos en la puerta del vecino del atadicho pueblo, llamado Matías Navarro Vicente, una carga de café y rastrojos, a las cuales prendieron fuego.

Sin el oportuno auxilio de otros vecinos, hubieran seguramente pe-

recido el dueño de la casa, su esposa y una hija que en aquellos momentos se hallaban descansando, y que no tenía otra salida que la de la puerta que se hallaba ardiendo.

Hoy, la benemérita ha dado con el paradero de los criminales, los cuales se llaman Domingo Oliva Sánchez y Miguel Martín Santos, de 25 y 21 años de edad, los cuales, en sus declaraciones, hubieron de negar el hecho de que se les acusaba, pero que por sus muchas contradicciones se les declaró autores del suceso de referencia.

Después de permanecer en la cárcel de Linares, han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

Mujer herida.—En la Casa de Socorro fué curada ayer una mujer llamada Alejandra Polo, domiciliada en la calle de Traviesa, la cual presentaba varias contusiones en el brazo derecho y erosiones en el cu lllo y cara.

Las heridas, según manifestó, se las produjeron en riña.

Otra mujer herida.—También fué asistida en tan benéfico establecimiento una mujer llamada Carolina Ramos, de 29 años de edad, la cual fué mordida por un perro en la Chopera, produciéndola una herida en la pierna derecha.

Condominio de la plaza de Toros de Salamanca.—Desde esta fecha pueden hacer efectivo los señores condóminos el reparo acordado de doce pesetas por participación, presentando para ello el certificado de su propiedad, en el domicilio del señor Tesorero, don Fernando D. Zabala (Plaza Mayor) todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.

Salamanca, 2 de Octubre de 1914.—Por acuerdo de la Junta directiva, el secretario, Sabino Méndez Seijas.

Una riña.—En el barrio de los Pizarrales riñeron ayer, a las seis de la tarde, dos hombres llamados uno Vicente Sánchez García y otro natural de Bañeza, cuyo nombre se desconoce, por si uno habla o no ganado al otro en el juego de la calva.

Otros sujetos, según nos dicen, intervinieron en la contienda, poniéndose en favor del segundo de los dos sujetos mencionados, causa por la cual dos hermanos del Vicente salieron también de su venturo, en el cual se hallaban para intervenir en favor de su hermano.

Después no se sabe más que se originó una verdadera batalla campal, en la cual salieron a mano toda clase de armas y resultaron dos hombres heridos, llamados Luis Herrera y Gonzales y Manuel Almaraz Sánchez, los cuales fueron trasladados a la Casa de Socorro, en donde se les curaron al primero una herida punzo cortante en la parte externa del muslo izquierdo, y al segundo otra herida en la parte interna superior del muslo izquierdo, produciéndose ambas por arma blanca.

Los dos sujetos no saben explicar de qué manera fueron acometidos pues según ellos, se acercaron a ver lo que sucedía, siendo entonces heridos.
Los tres hermanos han sido detenidos por la guardia municipal.

¿Vió usted los cinco relojes Cyrus en el escaparate de Juanes? Pues uno de ellos puede ser para usted, si está suscrito a EL SALMANTINO.

Clinica odontológica de Matías Budeña
Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

SASTRERIA COIMBRA
CORRILLO, 19
Grandes surtidos en géneros ingleses y del país. Confección esmerada. Precios sin competencia.

CAMISERÍA ESPECIAL
Doctor Riesco, 8
Casa de confianza en géneros para caballero

Médico especialista

HEPATOLOGO DE MADRID: F. Guerrero Fernández
en Salamanca, Hotel Comercio, los días 9 y 10 de Octubre.

Presentación del moderno procedimiento (no operatorio) medical-convectivo para combatir las HERNIAS de una manera segura y de resultados positivos.

Aplicación de aparatos ortopédicos.
Hora: de once a una y de tres a cuatro (cuota especial).
El día 8 de Octubre se hallará en Peñaranda en la Fonda de Vicente Hernández.

Afecciones nerviosas y de corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Disnea o Asma, Debilidad nerviosa, etc.

KOLA GRANULADA
Al por mayor
J. G. ESPINAR.—Sevilla y principales Droguerías de SALAMANCA
Venta: Farmacias y Droguerías.

Rafael Brizuela
DIAMANTISTA Y GRABADOR
Meléndez, núm. 14, Salamanca.

Valeriano Fernández
(Calle de Zamora, 52)
SALCHICHERIA
ofrece al público chorizo gordo Cagalar, sólo de cerdo, de calidad superior, a CINCO pesetas kilo; idem delgado en tripa de cerdo y ternera, a CUATRO pesetas kilo; lomos, salchichón tocino, manteca, lenguas, jamón, pernicotes. Todo superior y garantizado.

Doctor Muñoz - Orea
EX-INTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL
Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Relojería y Optica
Relojes de todas clases y precios
Esta casa garantiza todas las composuras. Lentes y gafas para Miopía, Hipermetropía, Presbicia, Estrabismo, etc. Gemelos para teatro y de campo.
PEDRO JUANES
26, García Barrado, (antes) Eda, 26

HIEL DE VAÇA
Blanquea, conserva, hermosa y suaviza el cutis.
Este es el legítimo y verdadero jabón que a 0,75 venden la caja con tres pastillas los A macenes de droguería, perfumería, etc., etc., de Justo Bajo Avila. - San Justo, 2.

En cada caja exijase la marca GALLO (registrada), sin la cual es falsificado. Un ensayo hará que en su tocador no emplee otro jabón, que le costará más caro y será peor.
San Justo, 2, Droguería y perfumería.

SASTRERIA COIMBRA
CORRILLO, 19
Grandes surtidos en géneros ingleses y del país. Confección esmerada. Precios sin competencia.

LA TIERRA DE ORO
Camisera Especial
Doctor Riesco, 8
Casa de confianza en géneros para caballero

Pianos

Almacén de música de J. De Bernardi.
CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA
Pianos, pianolas y armonios de las mejores marcas a precios sin competencia, con garantía y más ventajas que las demás casas de España.
Música de todas clases y estudios para la carrera de música.
Violines, guitarras y demás instrumentos y accesorios.
Plenos de lance, cambios, ventas a plazos, alquileres, reparaciones y afinaciones.

Arriendo DE DEHESA.—Se arrienda la dehesa de Aldemuz y Cañalino, enclavada en el término municipal de Ledesma. Informar en el precio y condiciones, en Salamanca, calle de la Rúa, 70, y el montañez de dicha dehesa.

SE DAN LECCIONES, por maestro superior, de todas las asignaturas de la carrera del Magisterio, incluyen los especiales de Mecanografía y Taquígraf. Razón, en la dirección de este periódico.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
RICARDO MARIN
MEDICO OCULISTA
PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID.—CONSULTA DE DIEZ A UNA
Rúa, 36, pral.—Salamanca.

Una buena máquina!
En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer que ama a su economía. Don Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97 Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.
Pen ad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa a pidiendo una, mencionar EL SALMANTINO.

Excepcional.
Puede usted comprar de balde!

A todos mis clientes que compran por valor de DIEZ PESETAS, regalaré una bonita ampliación fotográfica, tamaño 24 por 30 pegada en cartulina de 30 por 40 prestándome un original en buen estado. Dicha ampliación vale la cantidad expresada, de suerte que el comprador en esta casa

COMPRA DE BALDE!!!
Esto por ahora, que más adelante regalaré a mis clientes unas magníficas PAPELERAS, recuerdo de LA VILLA DE PARIS
Tejidos y confecciones. Novedades para señoras, caballeros y niños.
Hipólito Montero. - Lonja 13 y 15 SALAMANCA

Francisco Peix.
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.
Almacén de maderas de Soris, Norte y Portugal; cañizos para tejados.
Materiales para la construcción de obras cal, yeso, cemento, mosaicos, azulejos blancos y de varios colores, tubería de grés, teja plana, baldosilla y baldosines, ladrillo hueco y rasilla, ladrillo fino prensado, listones y caña para techos rasos.
Carbones minerales, cok, antracitas y brezo, fuelles para herreros, y piedras de afilar. Precios módicos sin competencia. Servicio a domicilio.
Teléfono núm. 16.

Profesor DE MATEMATICAS.
Preparación para el ingreso en Academias militares, Bachillerato y Magisterio y de primera enseñanza a niños de familia pudiente. Plaza de los Bando, 6.
Se alquila por el precio anual de 250 duros, previo contrato hecho sobre sólidas garantías, para la explotación de la lechuga huerta de Aldemuz, que era propiedad de don Antonio Cuesta. Para tratar en la misma, José María Cuesta.

Coches. Se liquidan familiares, Landos, Berlines, Cesta, Jardines y un Omnibus de ocho asientos, en 300 pesetas, guarniciones nuevas y calcesera y una báscula. Razón: D. C. R. 16.

Se vende en la calle de Comedias (antes Librerías)
Informarán: García Barrado, número 26 relojería.

MAQUINARIA MODERNA PARA BODEGAS.—La fabricación más importante de España.—5 000 presas vendidas. Estrujadoras sin competencia, bombas, filtro, etc. etc.
Últimos modelos de arados y repulidores de mano, legítimas clasificadas de granos MAROT, grasas y toda clase de material moderno para la agricultura.
Instalaciones de panadería y fábricas de chocolate.
Siempre primeros premios.—Último Congreso Nacional de Viticultura la más alta recompensa.
Dirigirse fundición Arrieta.—Pamplona.

CHOCOLATE DE LA TRAP
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULGO TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Grandes Talleres Artísticos Religiosos de José Grego Hernández
Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templete, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.—No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis a quienes los solicitan.
Navalmoral de la Mata (Cáceres)

Los regalos de "El Salmantino"
Estos son los cinco magníficos relojes CYRUS que El Salmantino regala a sus suscriptores.
Los cinco números mayores de la Lotería son los premiados, y los poseedores de los más gordos tienen derecho a elección.

SOLO el acreditado industrial Higinio Gómez, puede ofrecer un tan bello y variado surtido en muebles de lujo, de superior calidad, a precios tan expresivamente reducidos.
¡Fijáos bien!!
Higinio Gómez. San Pablo, 33
FRENTE A LA DIPUTACION

Aguas azoadas

Inhalaciones medicamentosas
Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida.

Inhalación-Pulverización-Agua en sifones.
Abono de DIEZ sifones, CINCO pesetas.
Calle de Zamora, número 26.—Salamanca

Liceo Escolar de San Ildefonso
PARA ALUMNOS OFICIALES Y LIBRES DE INSTITUTO
Director: Don Fabián Villoria Méndez
LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS
Plazuela de los Bando, 5, Salamanca.
Este Centro de enseñanza, que ha tenido cerradas sus clases durante el verano por el buen resultado obtenido en los exámenes de Mayo y Junio, volverá a reanudar sus clases desde 1.º de Octubre próximo.
El LICEO DE SAN ILDEFONSO lleva de existencia en Salamanca catorce cursos completos, creo que esto bastará para deducir sus resultados en la enseñanza.
Hac os y no palabras son los que acreditan un Colegio.
Para detalles dirigirse al director.

RELOJ DE GRAN PRECISION!
CYRUS
DE FAMA MUNDIAL
De venta en las principales relojerías.
Aguja en Salamanca: PEDRO JUANES, Rúa, número 26
Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier, 8 y 10.**

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13 MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos.

Capital desembolsado 1.250.000

Activo de la Compañía 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España. - Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 23 de Abril de 1913.

El Salmantino Adelanta

es el único diario de la provincia que se publica con censura eclesiástica.

como ninguno, mediante una infografía completa y de ULTIMA HORA, las más importantes de España y del Extranjero.

Ofrece a los anunciantes las MEJORES CONDICIONES DE PUBLICIDAD.

Es muy económica en tarifas de precios para cualquier clase de anuncios, recortes de propaganda industrial, etcétera.

El Salmantino es, por último, el diario que ofrece mayores ventajas económicas, en cuanto al costo de suscripciones.

Interesante a los Sres. sacerdotes

Con motivo de dar mayores facilidades a su numerosa clientela, José Cabrillo Mayor ha establecido en esta ciudad una importante fundición de campanas, que es sucursal de la muy acreditada de Villanueva de la Serena, propiedad de don Alfredo Villanueva Linares e hijo José Cabrillo Mayor.

En estas casas se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y entuelles; yugos de madera o de hierro, badajos, cojinetes de bronce fijos o de volante; dirigen los trabajos de montar o desmontar las campanas de sus respectivos sitios, siendo esto gratuito, con aparatos de su propiedad. Las campanas se cobran a plazos.

Pidanse catálogos a José Cabrillo Mayor: Avenida de Canals, número 47, Salamanca.

BOLSAS

Se fabrican de todos los tamaños y clases de papel. Sin timbrar se despachan en el acto.

PRECIOS MAS ECONOMICOS QUE LOS DE OTRAS FABRICAS

Calle de la Fe, núm. 2

o plazuela de San Isidro, Imprenta de EL SALMANTINO

PARA CURAR ALIVIA LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

ASMÁTICOS

con los **CHARRILLOS**, **PAPELES AZAROS** del mismo **AUTOR**.

que existen en **ASMA** el tratamiento, por tanto que...

Tres medicamentos preciosos. **Pildoras laxantes antiapopléticas de Anaya**, combaten eficazmente el estreñimiento crónico. - **Unguento Anaya**, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras. - **Pildoras febrífugas de Anaya**, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciaria, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias. - Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de **D. Gregorio S. Camián**, PLAZA MAYOR

Balneario de Calzadilla de Campo

Aguas sulfurado sódicas bicarbonatadas.

Indicada en las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedías, catarros, úlceras del estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de toda clase (eczema, psoriasis, urticaria, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en Salamanca, Droguería de J. J. Villalobos calle del Doctor Risco, frente al Banco de España.

El Doctor M. Muñoz Orea

se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde éstos.

Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE REEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal, GUARENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre lavida Seguros contra incendios.

Director en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Luz de la Libertad.



TIPOGRAFIA POPULAR

Imprenta de **EL SALMANTINO**

PLAZUELA DE SAN ISIDRO (EX-IGLESIA)

Zaller de Encuadernación.

Se hacen con esmero y economía obras, revistas, folletos, trabajos comerciales y de lujo, cartones religiosos, copias de defunción y recordatorias, tarjetas de visita, boletines, etc., etc.

Se reciben encargos a cualquier hora de la noche, avisando en el mismo edificio, por la puerta de la calle de la Fe

Instituto español de Artes Gráficas-JEREZ

El objeto de esta Institución es formar operarios perfectamente instruidos teórica y prácticamente en los modernos procedimientos de las Artes del libro.

Al profesorado pertenecen personas verdaderamente prácticas en su ramo, habiendo algunos que han prestado su servicio en establecimientos extranjeros y que a causa de la guerra europea han regresado y cooperan a nuestro propósito. Conocen por ello los últimos adelantos del arte de imprimir.

La enseñanza práctica será efectuada en los importantes talleres de la «Litografía Jerezana» que posee una de las mejores y modernas instalaciones de España, habiendo celebrado el oportuno contrato que asegura a nuestros alumnos una perfecta práctica profesional.

La matrícula queda abierta para los cursos de Composición tipográfica. Impresión tipográfica con tiraje de autotipia y color. Escritura litográfica. Grabado sobre piedra y agua fuerte. Dibujo litográfico. Impresión litográfica en piedra o zinc y relieves. Fotografía y fotograbado.

Para el régimen de enseñanza se han tenido presentes los procedimientos de los famosos Institutos Ecole Estienne, de París, y St. Pancras Institution, de Londres, entre otros.

Para honorarios y demás detalles al Secretario del

Instituto Español de Artes Gráficas,
Apartado de Correos, núm. 30.-JEREZ DE LA FRONTERA

IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los laureados y acreditados talleres de **José Tera**
BAJADA PUENTE DEL MAR.-VALENCIA
NO DEJAR DE VISITAR ESTA CASA

INOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o matutino. No hay catálogos.

Maximo Schneider
Paseo de Gracia, 97, Barcelona.

Especialidad en **TRAJES TALARRES, TOGAS, MUCETAS, BIRRETES.** Trajes de paisano y niños

LIBREROS, 1.º PRAL.




SUN FIRE

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000 o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1914.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA

Bienvenido Fernández

CONDE DE ROMANONES, 27.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, agas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto.

Las señoras deben usar la Matriz para evitar graves males al principio, todo se cura fácilmente. Formamos del EMBA-AZO, parto y sursurpato. Aplicación del tratamiento Rohwegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirijirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN DOLOR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH corren en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorágicos sacrosantos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia.